
نام آزمون: شبیه‌ساز امتحان نیم‌سال اول آمارواحتمال

پایه/رشته: یازدهم متوسطه - ریاضی

آموزشگاه دخترانه پرناتعداد صفحه: 5

الف( نادرست؛ زیرا 
ب( نادرست؛ زیرا واژۀ »وجود دارد« بیانگر سور وجودی است.

ج( درست؛ زیرا اگر  باشد، آنگاه  و برعکس.

. د( نادرست؛ زیرا اگر  باشد، آنگاه  یا  یا 

  و  کتاب درسی(  ،  ،  ،  ، )صفحۀ 
راهنمای تصحیح:

الف( نادرست ) نمره(        ب( نادرست ) نمره(        ج( درست ) نمره(        د( نادرست ) نمره(

1

P ∨ F ≡ P

A ⊆ B{
A ∪ B = B
A ∩ B = A

A × B = B × AA = ∅B = ∅A = B

۱۱۱۲۱۳۱۵۲۴۳۲

۰٫۲۵۰٫۲۵۰٫۲۵۰٫۲۵

الف( به هر عضو از فضای نمونه‌ای یک برآمد می‌گوییم.

ب( اگر آزمایشی متشکل از دو آزمایش با فضای نمونه‌ای  و  باشد، فضای نمونه‌ای این آزمایش، مجموعۀ  است.

، داریم:  ج( برای هر دو پیشامد  و  که  
د( هر زیرمجموعۀ تک‌عضوی از فضای نمونه‌ای را یک پیشامد ساده می‌گوییم.

،  و  کتاب درسی(  ، )صفحۀ 
راهنمای تصحیح:

الف( برآمد  ) نمره(

  ) نمره( ب( 

   ) نمره( ج( 

د( پیشامد ساده  ) نمره(

2

S۱S۲×S۱ S۲

ABA ∩ B = ∅P(A ∪ B) = P(A) + P(B)

۳۸۴۰۴۱۴۵

۰٫۲۵

×S۱ S۲۰٫۲۵

P(A) + P(B)۰٫۲۵

۰٫۲۵

؛ زیرا عکس نقیض گزارۀ  به صورت  است. الف( گزینۀ 

، داریم: ؛ زیرا با حل معادلۀ  ب( گزینۀ 

؛ زیرا وقتی  آمده است؛ یعنی هر پیشامدی که شامل  است رخ داده است. پس پیشامدهای اعداد زوج، مضرب  و بزرگ‌تر از  رخ داده‌اند ولی  عددی اول ج( گزینۀ 
نیست؛ پس پیشامد اعداد اول رخ نداده است.

؛ زیرا  د( گزینۀ 

‌

،  و  کتاب درسی(  ، ‌)صفحۀ 
راهنمای تصحیح:

  ) نمره(   ) نمره(        د( گزینۀ    ) نمره(        ج( گزینۀ    ) نمره(        ب( گزینۀ  الف( گزینۀ 

3

۳q ⇒∼ pp ⇒∼ q

۲+ ۲m = ۳m۳ m۲

− ۳ + ۲m = ۰ ⟶ m( − ۳m + ۲) = ۰ ⟶ m(m − ۱)(m − ۲) = ۰m۳ m۲ m۲

⟶ m = ۰ ∨ m = ۱ ∨ m = ۲ ⟶ m ∈ {۰, ۱, ۲} ⟶ = − ۱ = تعداد زیرمجموعه‌های محض۷ ۲۳

۱۶۶۳۴۶

۲

P( ) + P( ) = ۱ ⟶ P( ) + P( ) = ۱ ⟶ P( ) = رو۱ پشت
۱
۲

پشت پشت
۳
۲

پشت

P( ) پشت=
۲
۳

۸۱۷۳۹۴۷

۳۰٫۵۲۰٫۵۱۰٫۵۲۰٫۵

‌)صفحۀ  تا  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح: 4

(∼ p ∧ q) ⇒∼ r ≡ F ⟶ {
∼ p ∧ q ≡ T⟶∼ p ≡ T ⟶ p ≡ F , q ≡ T
∼ r ≡ F ⟶ r ≡ T

(p ⟺∼ q) ∧ (r ⇒∼ p)≡ (F ⟺ F) ∧ (T ⇒ T)
≡ T ∧ T ≡ T

۵۱۱

(∼ p ∧ q) ⇒∼ r ≡ F ⟶ {
∼ p ∧ q ≡ T ( ۰٫۲۵) ⟶∼ p ≡ T ⟶ p ≡ F ( ۰٫۲۵), q ≡ T( نمره(۰٫۲۵ نمره نمره
∼ r ≡ F ( ۰٫۲۵) ⟶ r ≡ T ( نمره(۰٫۲۵ نمره

(p ⟺∼ q) ∧ (r ⇒∼ p)≡ (F ⟺ F) ( ۰٫۲۵) ∧ (T ⇒ T) ( نمره(۰٫۲۵ نمره
≡ T ∧ T ≡ T ( نمره(۰٫۲۵

صفحه 1 از 5

1

1

2



نام آزمون: شبیه‌ساز امتحان نیم‌سال اول آمارواحتمال

پایه/رشته: یازدهم متوسطه - ریاضی

آموزشگاه دخترانه پرناتعداد صفحه: 5

  

‌

‌)صفحۀ  تا  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح:

  ‌

با توجه به ستون‌های  و  از چپ هم‌ارزی برقرار است.   ) نمره(

5

۵۷

۵۶۰٫۲۵

‌

،  و  کتاب درسی( )صفحۀ 
راهنمای تصحیح:

6

∼ (∀x ; p(x)) ≡ ∃ x; ∼ p(x)
p ⇒ q ≡∼ p ∨ q ⟶∼ (p ⇒ q) ≡ p∧ ∼ q
∃ x, y ∈ ℝ ; (x + y < ۰ ∧ + ⩽ ۰)x ۲ y۲

۸۱۳۱۵

∃ ( ۰٫۲۵) x, y ∈ ℝ ; (x + y < ۰ ( ۰٫۲۵) ∧ ( ۰٫۲۵) + ⩽ ۰ ( نمره((۰٫۲۵ نمره نمره x ۲ y۲ نمره

‌)صفحۀ  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح: 7

∀x ∈ A ∪ B⟶ x ∈ A ∨ x ∈ B x ∈ C ∨ x ∈ C− →−−
B⊆C

A⊆C

⟶ x ∈ C ⇒ A ∪ B ⊆ C
۱۹

∀x ∈ A ∪ B ( نمره(۰٫۲۵ ⟶ x ∈ A ∨ x ∈ B ( ۰٫۲۵) x ∈ C ∨ x ∈ C ( نمره(۰٫۲۵ − →−−
B⊆C

A⊆C
نمره

⟶ x ∈ C ( ۰٫۲۵) ⇒ A ∪ B ⊆ Cنمره

‌)صفحۀ  و  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح: 8

A ⊆ B ⇒ A ∩ B = A

} } ⇒ A ∩ B = Aفرض A ⊆ B
می‌دانیم A ⊆ A

−→
∩ A ⊆ A ∩ B

A ∩ B ⊆ Aمی‌دانیم
۲۴۲۵

A ⊆ B ⇒ A ∩ B = A

} } ⇒ A ∩ B = A ( ۰٫۲۵)
فرض A ⊆ B
می‌دانیم A ⊆ A ( نمره(۰٫۲۵

−→
∩ A ⊆ A ∩ B ( نمره(۰٫۲۵

A ∩ B ⊆ A ( می‌دانیم(۰٫۲۵ نمره
نمره

 

‌
9

[A ∩ ( ∪ B)] ∪ [B ∩ (A ∩ B ] =A′ )′ [(A ∩ ) ∪ (A ∩ B)] ∪ [B ∩ ( ∪ )]A′ A′ B′

= [∅ ∪ (A ∩ B)] ∪ [(B ∩ ) ∪ (B ∩ )]A′ B′

= (A ∩ B) ∪ [(B ∩ ) ∪ ∅]A′

= (A ∩ B) ∪ (B ∩ ) = B ∩ (A ∪ )A′ A′

= B ∩ U = B

صفحه 2 از 5

2

2

1

1

1



نام آزمون: شبیه‌ساز امتحان نیم‌سال اول آمارواحتمال

پایه/رشته: یازدهم متوسطه - ریاضی

آموزشگاه دخترانه پرناتعداد صفحه: 5

‌)صفحۀ  و  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح:

۲۶۲۷

[A ∩ ( ∪ B)] ∪ [B ∩ (A ∩ B ] =A′ )′ [(A ∩ ) ∪ (A ∩ B)] ( ۰٫۲۵) ∪ [B ∩ ( ∪ )] ( ۰٫۲۵)A′ نمره A′ B′ نمره
= [∅ ∪ (A ∩ B)] ∪ [(B ∩ ) ∪ (B ∩ )] ( ۰٫۲۵)A′ B′ نمره

= (A ∩ B) ( ۰٫۲۵) ∪ [(B ∩ ) ∪ نمره[∅ A′

= (A ∩ B) ∪ (B ∩ ) ( ۰٫۲۵) = B ∩ (A ∪ ) ( ۰٫۲۵)A′ نمره A′ نمره

= B ∩ U = B ( نمره(۰٫۲۵

، پس داریم: واضحاً  و  ناتهی هستند، پس باید  باشد؛ یعنی 

‌)صفحۀ  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح:

، پس داریم: واضحاً  و  ناتهی هستند، پس باید  باشد؛ یعنی 

10

ABA = B{y + ۳, ۷, −۴} = {x − ۱, ۵, z}

y + ۳ = ۵ ⟶ y = ۲
⎧

⎩

⎨

⎪
⎪
⎪
⎪
⎪
⎪

۱) {
z = −۴
x − ۱ = ۷ ⟶ x = ۸

یا

۲) {
z = ۷
x − ۱ = −۴ ⟶ x = −۳

۳۴

ABA = B{y + ۳, ۷, −۴} = {x − ۱, ۵, z}

‌y + ۳ = ۵ ⟶ y = ۲ ( نمره(۰٫۲۵
⎧

⎩

⎨

⎪
⎪
⎪
⎪
⎪
⎪

۱) {
z = −۴ ( نمره(۰٫۲۵
x − ۱ = ۷ ⟶ x = ۸ ( نمره(۰٫۲۵

یا

۲) {
z = ۷ ( نمره(۰٫۲۵
x − ۱ = −۴ ⟶ x = −۳ ( نمره(۰٫۲۵

با توجه به نمودار ون واضح است که:

    ‌  

‌و از آنجایی که  و  ناسازگار هستند، پس:

       ‌

‌‌از طرفی با توجه به نمودار ون واضح است که:

       

‌‌و چون  و  ناسازگارند، پس:

      ‌ 
‌‌و اینک به کمک رابطۀ )*( خواهیم داشت:

      ‌ 

 

‌)صفحۀ  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح:

با توجه به نمودار ون واضح است که:

  ‌

11

‌A = (A − B) ∪ (A ∩ B)

A − BA ∩ B

‌P(A) = P(A − B) + P(A ∩ B)
⟶ P(A − B) = P(A) − P(A ∩ B) (∗)

‌A ∪ B = B ∪ (A − B)

BA − B

‌P(A ∪ B) = P(B) + P(A − B)

‌P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

۴۲

A = (A − B) ∪ (A ∩ B) ( نمره(۰٫۲۵

صفحه 3 از 5

1.75

1.25



نام آزمون: شبیه‌ساز امتحان نیم‌سال اول آمارواحتمال

پایه/رشته: یازدهم متوسطه - ریاضی

آموزشگاه دخترانه پرناتعداد صفحه: 5

‌‌ ‌‌و از آنجایی که  و  ناسازگار هستند ) نمره(. پس:

         ‌ 

 
‌از طرفی با توجه به نمودار ون واضح است که:

‌و چون  و  ناسازگارند ) نمره(، پس:

‌و اینک به کمک رابطۀ )*( خواهیم داشت:

A − BA ∩ B۰٫۲۵

‌P(A) = P(A − B) + P(A ∩ B)
⟶ P(A − B) = P(A) − P(A ∩ B) (∗) ( نمره(۰٫۲۵

A ∪ B = B ∪ (A − B) ( نمره(۰٫۲۵

BA − B۰٫۲۵

P(A ∪ B) = P(B) + P(A − B) ( نمره(۰٫۲۵

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) ( نمره(۰٫۲۵

سکه هر سه بار مشابه بیاید، یعنی هر سه رو بیاید، یا هر سه پشت بیاید:

‌سکه زوج بار رو بیاید؛ یعنی صفر بار یا دو بار رو بیاید:

‌اشتراک  و  تهی نیست؛ پس  و  ناسازگار نیستند.

)صفحۀ  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح:

سکه هر سه بار مشابه بیاید؛ یعنی هر سه رو بیاید، یا هر سه پشت بیاید:

) نمره(  
‌سکه زوج بار رو بیاید؛ یعنی صفر بار یا دو بار رو بیاید:

) نمره(  

) نمره(  

‌اشتراک  و  تهی نیست؛ پس  و  ناسازگار نیستند.  ) نمره(

12

A = {(P, P, P), (R, R, R)}

B = {(P, P, P), (R, R, P), (R, P, R), (P, R, R)}

A ∩ B = {(P, P, P)}

ABAB

۴۲

۰٫۲۵A = {(P, P, P), (R, R, R)}

۰٫۲۵B = {(P, P, P), (R, R, P), (R, P, R), (P, R, R)}

۰٫۲۵A ∩ B = {(P, P, P)}

ABAB۰٫۲۵

‌)صفحۀ  و  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح:

‌‌

13

A : ۳ B : ۵ A ∩ B :  اعداد بخش‌پذیر بر۱۵  اعداد بخش‌پذیر بر  اعداد بخش‌پذیر بر

P(A − B) = P(A) − P(A ∩ B) = = =
[ ] − [ ]

۵۰۰
۳

۵۰۰
۱۵

۵۰۰
۱۶۶ − ۳۳

۵۰۰
۱۳۳
۵۰۰

۴۲۴۳

A : ۳ B : ۵ A ∩ B :  اعداد بخش‌پذیر بر۱۵  اعداد بخش‌پذیر بر  اعداد بخش‌پذیر بر

P(A − B) = P(A) − P(A ∩ B) ( ۰٫۲۵) = ( نمره(۰٫۵
[ ] − [ ]

۵۰۰
۳

۵۰۰
۱۵

۵۰۰
نمره

= = ( ۰٫۲۵)
۱۶۶ − ۳۳

۵۰۰
۱۳۳
۵۰۰

نمره

صفحه 4 از 5

2

1

1



نام آزمون: شبیه‌ساز امتحان نیم‌سال اول آمارواحتمال

پایه/رشته: یازدهم متوسطه - ریاضی

آموزشگاه دخترانه پرناتعداد صفحه: 5

روش اول:

‌روش دوم:

)صفحۀ  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح:

روش دوم:

14

P(a) + P(b) =
۲
۳

P(a) + P(b) + P(c) = ۱ ⟶ + P(c) = ۱ ⟶ P(c) =
۲
۳

۱
۳

P(a) + P(c) = ⟶ P(a) + = ⟶ P(a) =
۱
۲

۱
۳

۱
۲

۱
۶

P({a, b}) = , P({a, c}) =
۲
۳

۱
۲

⇒ P(a) + = + =P(b) + P(a) + P(c)  
۱

۲
۳

۱
۲

۷
۶

P(a) = − ۱ =
۷
۶

۱
۶

۴۶

P(a) + P(b) = ( ۰٫۲۵)
۲
۳

نمره

⟶ + P(c) = ۱ ⟶ P(c) = ( ۰٫۲۵)P(a) + P(b) + P(c) = ۱  
( نمره(۰٫۲۵

۲
۳

۱
۳

نمره

P(a) + P(c) = ( ۰٫۲۵) ⟶ P(a) + = ⟶ P(a) = ( ۰٫۲۵)
۱
۲

نمره
۱
۳

۱
۲

۱
۶

نمره

P({a, b}) = ( ۰٫۲۵) , P({a, c}) = ( ۰٫۲۵)
۲
۳

نمره
۱
۲

نمره

⇒ P(a) + ( ۰٫۲۵) = + = ( ۰٫۲۵)P(b) + P(a) + P(c)  
۱

نمره
۲
۳

۱
۲

۷
۶

نمره

P(a) = − ۱ = ( ۰٫۲۵)
۷
۶

۱
۶

نمره

‌ )صفحۀ  کتاب درسی(
راهنمای تصحیح:

15

P(x) + P(y) + P(z) = ۱

P(x) + (P(x) + ) + (P(x) + ) = ۱ ⟶ ۳P(x) = ⟶ P(x) =
۱
۵

۲
۵

۲
۵

۲
۱۵

۴۷

P(x) + P(y) + P(z) = ۱ ( نمره(۰٫۲۵

P(x) + (P(x) + ) + (P(x) + ) = ۱ ( ۰٫۲۵) ⟶ ۳P(x) =
۱
۵

۲
۵

نمره
۲
۵

⟶ P(x) = ( ۰٫۲۵)
۲

۱۵
نمره

صفحه 5 از 5

1.25

0.75


